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ATA DA 561ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DE 

MINAS GERAIS (CES-MG) REALIZADA NO DIA QUATORZE DE JUNHO DE 

2021.  

Pauta: 9h ás 9h20min - Informes das Conselheiras e dos Conselheiros, e Mesa 

Diretora do Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais; 9h20min ás 09h30min – 

Apreciação e aprovação da Ata (reunião ordinária de Abril de 2021); 09h30min às 

10h30min – Apresentação do Complexo de Especialidades Fundação Hospitalar do 

Estado de Minas Gerais (FHEMIG); 10h30min ás 10h45min – Intervalo; 10h45min às 

12h- Cenário Epidemiológico e de vacinação contra a Covid-19; 12h ás 14h – 

Almoço; 14h ás 15h – Apresentação dos Planos de Ações Municipais para a 

Reorganização dos Serviços Públicos de Saúde Bucal/APS do SUS-MG em tempos 

trans COVID-19; 15h às 15h15min – Intervalo; 15h15min ás 16h30min – 

Apresentação da Programação Anual de Saúde (PAS) 2021; 16h30min às 18h - 

Apreciação e Deliberação Programação Anual de Saúde (PAS) 2020. A reunião 

iniciou às nove horas, através da leitura da pauta, pelo Vice-presidente CES-MG 

Ederson Alves da Silva, entidade CUT-MG, segmento usuário. Em seguida a Mesa 

abriu para os informes dos conselheiros. O conselheiro Glayson Barbosa, entidade 

Conselho Regional de Odontologia de Minas Gerais (CRO-MG), segmento 

trabalhador, relata a pressão do Estado e municípios vêm fazendo para adequação 

e retorno dos atendimentos odontológicos de prevenção, uma vez que os 

atendimentos de urgência e emergência tem sido realizados. Os profissionais têm 

reclamado da pressão para realizar o atendimento. Diante das exigências 

requeridas: falta de lixeiras com pedal  nos consultórios, dificuldade em esterilizar os 

equipamentos de uso nos pacientes. A esterilização é centralizada o que permite 

apenas três atendimentos por dia, a proposta dos municípios e fazer uma mera 

higienização desses equipamentos o que gera sérios riscos a saúde, o ideal seria 

um motorzinho para cada paciente. A ideia é que os Conselhos fiscalizem essas 

situações e adequações. O Conselheiro Estadual de Saúde de Minas Gerais, 

Roberto Santana Lisboa Batista, entidade Conselho Regional de Farmácia de Minas 

Gerais (CRF-MG), segmento trabalhador, expõe sua preocupação com a falta de 
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análise do Relatório Anual de Gestão no tempo oportuno. A primeira diretora de 

Comunicação e Informação do SUS, Fernanda Coelho Carvalho, entidade 

COLETIVO – BIL, segmento usuária, destaca o mês do orgulho LGBTQI+, que é 

junho, esse ano terá o 18º Seminário Nacional LGBTQI+, dia 29  comporá a Mesa 

João Nery, com o tema: O acesso a Saúde e a qualidade de vida da população, 

onde será uma das palestrantes falando da saúde da população LGBTQI+ e reitera 

que os conselheiros fiquem atentos a essas agendas.  A Secretária Geral do 

Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais, Lourdes Aparecida Machado, 

entidade Conselho Regional de Psicologia de Minas Gerais, segmento trabalhador, 

solicita apoio dos conselheiros para criar nos municípios as comissões Municipais de 

Saúde Mental, para fortalecer a Política de Saúde Mental. Informa da terceirização 

dos serviços de saúde Mental aprovado  em Divinópolis, com várias  denúncias. A  

Conselheira Estadual de Saúde de Minas Gerais, Ariete do Pérpetuo Socorro 

Domingues de Araújo, entidade SINMED, segmento trabalhador, traz a denúncia da 

falta de médico nas UPAS de Belo Horizonte, principalmente aos sábados e nas 

segundas-feiras. O Conselheiro Estadual de Saúde de Minas Gerais, Rômulo Luiz 

Campos, entidade FETAEMG, segmento usuário, menciona o Acordo da Vale e 

preocupações da Comissão Intersetorial de Saúde da Trabalhadora e do 

Trabalhador (CISTT) com a bacia do Paraopeba e a fiscalização mais acentuada 

para que não ocorram acidentes como esse novamente com as barragens e a falta 

de recursos para a saúde, nem mesmo para a população do Paraopeba.  Informa 

que a CISTT esta fazendo uma discussão em razão da necessidade de ter 

destinação de recursos para áreas da saúde dos trabalhadores da mineração e das 

comunidades circunvizinhas aos Projetos de Mineração. A Conselheira Estadual de 

Saúde de Minas Gerais, Gláucia de Fátima Batista, entidade CRESS, segmento 

trabalhador, reforça o convite para participação no Curso de Formação para o 

Controle Social, e no dia 18/07 terá o seminário para a participação de todos. 

Ederson Alves da Silva, entidade CUT-MG, segmento usuário, solicita que Ariete do 

Pérpetuo Socorro Domingues de Araújo, entidade SINMED, formalize a situação da 

UPA Norte para que o CES encaminhe ao Conselho Municipal de Saúde de Belo 
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Horizonte e Secretaria Estadual. Informa das duas audiências públicas do Centro 

Mineiro (CMC), dia 08 e 10 e foi colocada a posição do CESMG contraria ao Projeto, 

e também  relação ao Hospital Antônio Dias (HRAD) que o Ces-MG é contrário a 

OS, O Conselho se manifestou contrario a Organização Social na Rede FHEMIG do 

Estado de Minas Gerais, mesmo assim o Governo de Minas lançou o edital para OS 

no HRAD, o Conselho Estadual acionou o Ministério Público na pessoa de Dr.(a) 

Josely Pontes Ramos e Dr. Rodrigo Taufick no qual eles ajuizaram uma ação 

colocando a deliberação do Conselho Estadual de Saúde que é contraria a OS, o 

Juiz concedeu uma liminar suspendendo o edital favorecendo a deliberação do 

CESMG, a Secretaria Estadual recorreu da decisão Liminar e o Juiz acatou o 

prosseguimento do edital, então foi solicitado ao Ministério Público que  recorra da 

decisão. Samar Musse Dib, Diretor do Hospital Júlia Kubitschek apresenta o 

complexo Hospitalar que é a unificação de serviços do Júlia Kubitschek e Alberto 

Cavalcante, com o objetivo de potencializar e aumentar o número de atendimentos 

entre os dois Hospitais, no estudo que avaliamos conseguimos fazer uma integração 

para que os Hospitais trabalhem em parceria, de acordo com o redesenho dos 

processos e a forma de atuação consigam otimizar tanto para ganhos assistenciais 

como para ganho estruturais, melhorando as linhas de cuidado, atendendo o 

paciente de forma integral. Tendo um ganho na área oncológica e respiratória. Outra 

questão é a otimização financeira, ou seja, a compra que era antes para os dois 

hospitais, vamos fazer a centralização dos procedimentos administrativos para fazer 

um processo de compra só, uma logística de aquisição e contratação centralizada 

para os dois Hospitais e com isso será gerada uma economia financeira e isso será 

revertido para as próprias unidades ou seja vamos economizar para conseguir 

investir mais em equipamentos e outros insumos para as unidades. Ganhos em 

atendimento especializado, ampliação de atendimento, diminuição de tempo de 

internação, melhorar a facilitação terapêutica, atendimento integral, otimização de 

insumos e equipamentos e parque tecnológico, potencialização da área física, 

sustentabilidade de Recursos Humanos. O Hospital Julia tem buscado habilitação 

em doenças raras e criou-se o ambulatório pós covid-19 e esse ambulatório tem 
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grande demanda. Renata Ferreira Leles Dias, Presidente da FHEMIG, fala que já há 

um pedido para concurso na SEPLAG, para a Rede FHEMIG, só que devido a 

dificuldades financeiras o mesmo não tem previsão.Janaina Fonseca Almeida, SES, 

apresenta a vacinação contra a Covid-19, os conselheiros questionaram o porquê 

tem municípios mais avançados na vacinação e outros muito atrasados, a 

informação e de que como a vacina e distribuída por lotes, tem município que tem 

conseguido melhor distribuir suas doses, otimizando o uso. Relatada a situação de 

Juiz de Fora  que foi constatado que as seringas ficavam com um pequeno volume 

morto, sendo necessário liberar para o município mais doses da reserva técnica, a 

FUNED e Vigilância Sanitária Avaliaram as seringas e chegaram à conclusão de que 

não houve erro na compra das mesmas. Rubens Silvério da Silva, entidade 

FAMEMG, segmento usuário, solicita uma visita técnica, pois a sua micro tem o 

maior numero de letalidade por COVID-19 do Brasil, 52% por mil e o maior índice em 

todo o Brasil. Leida Maria de Oliveira Uematu, entidade Fórum Mineiro, segmento 

usuário, questiona a limitação da vacinação a quem tem BPC, pois há pessoas com 

sofrimento mental que não tem BPC e necessitam da vacina. Janaina Fonseca 

Almeida, SES, informou que os que não têm BPC também serão vacinados. Lourdes 

Aparecida Machado, entidade CRP, segmento trabalhador, pergunta o porquê o 

Estado de Minas Gerais não tem um plano de vacinação próprio? Fábio Baccheretti 

Vitor, entidade SES, segmento Gestor, ressalta que o estado melhorou na 

porcentagem de vacinação, a distribuição tem sido ágil, como novidade a vacina da 

Janssen, a expectativa que no mês de junho chegue quatro milhões de vacinas, em 

relação aos leitos os mesmos continuam sendo abertos, a região sul é a que tem 

maior gargalo. Na região Central o número de internação vem caindo. O COES vem 

buscando solução para voltar às cirurgias eletivas, a dificuldade de momento é o Kit 

intubação.  Bruno Pedralva Secretario Geral, CMS Belo Horizonte, preconiza a 

preocupação com a possibilidade de uma terceira onda, fundada em dados 

epidemiológicos, caso ela ocorra o Estado está preparado para enfrenta-la, uma vez 

que não há mais margem para ampliar leitos? Fábio Baccheretti Vitor, entidade SES, 

segmento Gestor, responde que o Hospital Júllia Kubitschek tem capacidade para 
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mais 80 leitos só não se abre por falta de Recursos Humanos, antes de pensar em 

Hospital de campanha, pensamos em ampliar os leitos nos Hospitais já existentes. O 

Secretario diz que a Região Centro-sul preocupa porque há indicadores que indicam 

que a região esta pior do que quando estavam na onda roxa. Em relação ao 

Município de Curvelo o Secretario pediu para a sua equipe avaliar, para fazer uma 

ação local. Maria Laura da Sala de situação, SESMG, apresenta O Cenário 

Epidemiológico Covid-19; o simples cenário da onda vermelha não esta sendo capaz 

de verificar qual é areal situação da região, por isso acende-se o alerta na onda 

vermelha para verificar se a situação esta favorável ou não e tomar decisões no 

território pra evitar chegarmos ao colapso, essa análise e publicada junto com o 

senário do Minas Consciente. O Painel geral quase um milhão de casos 

confirmados. Jaqueline Silva, Técnica da Saúde Bucal SESMG, apresenta as novas 

diretrizes estaduais para a saúde bucal, tendo em vista que o atendimento 

odontológico gerava sérios riscos de contaminação pelo SAR-COVS- 2, devido às 

práticas que liberam muito aerossóis, e contato com saliva e sangue. Para evitar a 

contaminação pelo SAR-COVS- 2, os processos de trabalho precisariam ser 

revistos, os ambientes precisariam de se reorganizar pra proporcionar um ambiente 

de trabalho seguro e as práticas odontológicas garantirem a segurança do paciente 

e do profissional. Desde fevereiro de 2020 um novo paradigma foi posto para as 

práticas odontológicas, as pessoas continuam apresentando necessidade em saúde 

bucal e essas práticas elas precisam ser reorientadas visando o contexto da 

pandemia, as formas de propagação, as formas de transmissão e as práticas 

odontológicas. Então visando orientar os serviços e as equipes de saúde bucal dos 

853 municípios do nosso Estado, publicamos no mês de março a nota técnica nº11 e 

em julho atualizamos essa nota técnica por meio da nota técnica nº 68. Houve a 

liberação de teleconsultas odontológicas ampliando o rol de atendimento tendo em 

vista as dificuldades apresentadas. A portaria/GM Nº 3017/2020 disponibilizou para 

a odontologia de vinte e três mil a cinquenta mil para fazer esses investimentos, para 

adequação dos procedimentos nesse novo cenário para garantir a continuidade da 

produção do cuidado com segurança para o paciente e profissional, em Minas 769 
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municípios foram contemplados com a portaria, os valores foram transferidos via 

fundo municipal nos meses de novembro e dezembro e os municípios tem até 31 de 

dezembro de 2021 para execução desse recurso. Os municípios tem recebido 

recurso bola cheia por isso é importante a participação do controle social na 

elaboração e execução dos projetos. Os municípios que não tinham os dados 

cadastros no Ministério não receberam o recurso. Marina Cury da SES apresenta a 

Programação Anual 2021, instrumento que operacionaliza no Plano Estadual de 

Saúde e detalha ações, metas e recursos financeiros para o período de um ano 

corrente seguinte. Existe o Plano Anual de saúde que é desdobrado anualmente na 

Programação Anual de Saúde que por sua vez é monitorado quadrimestralmente 

nos RDQAS, durante o ano é elaborado três RDQAS que vão monitorando como 

esta o desempenho desse planejamento anual e no final do ano fazemos o RAG que 

é o Relatório Anual de Gestão. A PAS traz uma análise da atual situação de saúde 

do momento atual da sua elaboração, as diretrizes e objetivos metas e indicadores 

priorizados para o ano em questão dentro de seis diretrizes que construímos dentro 

do Plano Estadual de Saúde ela traz também os programas e alocações 

orçamentarias. A PAS e baseada no sistema DIGISUS que é onde posteriormente 

os instrumentos de gestão deverão ser lançados. A câmara Técnica de Orçamento e 

Financiamento apresentou o parecer PAS 2020 - Considerando que a Programação 

Anual de Saúde de 2020, é um instrumento de gestão e planejamento orçamentário 

financeiro, que deve contemplar as diretrizes metas e objetivos do Plano Estadual de 

Saúde 2020-2023 e portanto deve ser enviada em abril ao CES-MG com o 

planejamento financeiro do exercício a ser executado foi fornecido para análise das 

ações sem os valores financeiros planejados. Considerando que e referido 

Instrumento, PAS 2020 foi apresentado ao Conselho Estadual de Saúde para seu 

pleno sem valores e no momento de sua apresentação, citado acima, já foi solicitado 

à inclusão realizada próximo ao encerramento do exercício. A CTOF informa que a 

falta de inclusão do planejamento financeiro do exercício de 2020, dificultou a sua 

aprovação e apreciação. Apresentar Parecer seria um cheque em branco para a 

gestão investir nas ações a qualquer valor, sem atender as necessidades dos 
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Mineiros e das Mineiras. Considerando que por várias vezes a CTOF solicitou a 

inclusão e não foi atendida. Considerando, que a PAS 2020 só foi consertada e 

enviada a CTOF em dezembro de 2020 com todas as ações já executadas, sem que 

o CES-MG pudesse dar sua contribuição e emitir parecer. Considerando que o 

Conselho é um órgão deliberativo e por ele obrigatoriamente deve passar todas 

ações de saúde. Considerando que o CES-MG ficou impossibilitado de atuar 

conforme determina a lei complementar 141/2012. A CTOF não tem como avaliar e 

emitir parecer em um instrumento de gestão que trata do planejamento do exercício 

de 2020 que foi totalmente executado conforme argumento acima. Desta forma não, 

há o que fazer ao não ser enviar esta Programação Anual de Saúde de 2020 ao 

Plenário do CES-MG, salvo melhor juízo, sob-recomendação de apreciação e 

deliberação pelo Plenário do CES-MG. Após apresentação do Relatório da Câmara 

Técnica de Orçamento e Financiamento da  PAS 2020 foi colocado em votação: três 

pela aprovação, treze votos pela não aprovação da PAS 2020 e três abstenções. 

Encaminhamentos:  O Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais(CESMG) e o 

Conselho de Secretarias(COSEMS) irão fazer orientações dos instrumentos de 

gestão no digisus. Aprovada a ata de abril de 2021 por unanimidade dos votos. 

Apresentar o Complexo Hospitalar nos Conselhos dos Hospitais, aos servidores e 

servidoras e aos Sindicatos que representam esses trabalhadores para que essas 

instituições possam avaliar o projeto dessa junção e possam apresentar suas 

contribuições caso necessário ou até mesmo recomendar que não é o ideal. E a 

Câmara Técnica Gestão da Força de trabalho irá avaliar: Complexo de 

Especialidades Fundação Hospitalar do Estado de Minas Gerais (FHEMIG). Pensar 

um seminário para a odontologia. Mauricio será o titular e Terezinha a suplente no 

Comitê da Hanseníase. Estiveram presentes nesta reunião os seguintes 

conselheiros: Fábio Baccheretti Vitor, entidade SES, segmento Gestor, Aletéia 

D'Alcântara Gonçalves Silva, entidade FADEMG, segmento usuário, Antônio Pádua 

Aguiar, entidade CUTMG, segmento usuário, Ariete do pérpetuo Socorro Domingues 

de Araújo, entidade SINMED, segmento trabalhador, Claudete Liz de Almeida, 

entidade UGT, segmento usuário, Terezinha de Oliveira Rocha, entidade FADEMG, 
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segmento usuário, Denílson Gonçalves, entidade MORHAN, segmento usuário, 

Ederson Alves da Silva, entidade CUTMG, segmento usuário, Eduardo Araújo 

Souza, entidade MORHAN, segmento usuário, Cordovil Souza, entidade MORHAN, 

segmento usuário, Fernanda Coelho Carvalho, entidade COLETIVO – BIL, 

segmento usuário, Geraldo Heleno Lopes, entidade FAP, segmento usuário, Gláucia 

de Fátima Batista, entidade CRESS, segmento trabalhador, Glayson Barbosa, 

entidade CRO, segmento trabalhador,  Leida Maria de Oliveira Uematu, entidade 

FORUM MINEIRO, segmento usuário, Maria Odete Pereira, entidade ABEN, 

segmento trabalhador, Lourdes Aparecida Machado, entidade CRP, segmento 

trabalhador, Maria da Penha de Oliveira, entidade CNBB LESTE II, segmento 

usuário, Pedro Israel da Cunha, entidade CNBB LESTE II, segmento usuário, 

Renato Almeida de Barros, entidade SIND-SAÚDE/MG, segmento trabalhador, 

Roberta Iara Borges, entidade MS, segmento gestor, Roberto Santana Lisboa 

Batista, entidade CRF, segmento trabalhador, Rogério Matos de Araújo, entidade 

COPASA, segmento Prestador, Rômulo Luiz Campos, entidade FETAEMG, 

segmento usuário, Rubens Silvério da Silva, entidade FAMEMG, segmento usuário, 

Tatiane Aparecida Fonseca, entidade CUTMG, segmento usuário, Magda 

Rodrigues, entidade FHEMIG, segmento prestador, Gabriela Carvalho Guimarães 

Carneiro, entidade SEPLAG, segmento gestor,  Consuelo Aparecida Gonzaga, 

entidade FADEMG, segmento usuário, Adão Cândido da Silva, entidade FADEMG, 

segmento usuário. Justificativa: Marilia Aparecida Rosário Oliveira Santos, Eva Alípia 

da Silva, Rosália Aparecida Martins Diniz, Mariangela Soares Nogueira Convidados: 

Ethiara Vieira, Ligia Camargos, Gian Gabril Guglielmelli, Janaina Fonseca Almeida, 

Bruno Pedralva, Leonardo Vieira, Maria Laura, Carolina Gabarra, Sinhara Dias, 

Raphael Castro Mota, Giulliano Henrique Gonçalves, Jacqueline Silva, Marina Cury, 

Thais Maia, Mônica Salomão. 


